

# 多重挑战下 联合国气候大会有何看点

《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会6日在埃及海滨城市沙姆沙伊赫开幕。过去一年,世界尚未走出新冠疫情阴霾,又遭遇乌克兰危机、能源危机、粮食危机、全球通胀和极端天气频发等多重挑战。在此背景下,本届联合国气候大会将聚焦哪些议题?

## 切实行动减缓升温

2022年,全球接连发生高温、暴雨、洪水、旱灾等自然灾害。欧洲遭遇创纪录的高温 and 热浪以及随之引发的干旱和森林火灾,巴基斯坦暴雨成灾导致三分之一国土变成泽国,飓风让美国成千上万户家庭损失惨重……

世界气象组织应用气候服务主管罗伯特·斯特凡斯基警告说,如果全世界再不采取紧急行动,类似高温、干旱、洪水等极端气候事件未来或成为常态。分析人士指出,如何凝聚政府、企业和公众力量,将承诺落实为行动,尽快减缓升温速度,实现将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内,并努力控制在1.5摄氏度以内的目标,是沙姆沙伊赫气候大会讨论的重点。

埃及气候与环境专家、阿拉伯环境专家联合会秘书长马格迪·阿拉姆说,全球气候变化一旦造成了实质性破坏再采取行动就为时已晚,世界各国携手应对气候变化问题不是“可选项”,而是一个“必选项”。本次气候大会主办国埃及提出“共同实施”的口号,呼吁各国将此前对

气候变化所做的承诺从口头落实到行动上。

资金问题既是全球气候治理的关键,也是制约发展中国家采取相应行动的最大障碍。阿拉姆说,全世界共同应对气候问题的一个关键是发达国家向发展中国家提供“适应基金”,现在对该基金的需求还在不断增加。然而,自2009年哥本哈根气候变化大会以来,发达国家一直未能完全兑现每年提供1000亿美元气候资金的承诺。在本届气候大会上,发达国家和发展中国家将再次为此展开激烈博弈。

## 关注非洲气候安全

许多人将本届大会定义为“非洲的气候大会”。非洲国家对全球变暖的“贡献”远不及发达国家,而受到的影响却远高于发达国家。埃及环境部长亚丝明·福阿德说,非洲国家排放量仅占全球的4%。非洲至今仍是全球贫困人口最多的大陆,也是在气候变化面前最脆弱的大陆。

联合国报告显示,如果全球气温到2100年比现在上升3摄氏度,农作物歉收与干旱所导致经济代价将比现在高5倍。由于干旱和荒漠化导致农田流失,叠加其他因素,不少非洲国家今年以来粮食供应紧张甚至面临中断的风险。“埃及位于地中海和红海之间,是受气候变化影响最大的国家之一。海岸被侵蚀、干旱等问题严重影响了埃及的粮食安全,一些农作物无法结出果实。”阿拉姆说。

埃及总统塞西在大会筹备期间多次表示,埃及希望发挥东

道主的作用,在大会期间为非洲大陆的利益发声,助力非洲在应对气候变化问题上取得质的飞跃。

埃及外交部环境、气候与可持续发展司司长穆罕默德·纳斯尔介绍说,农业和粮食安全是国际社会今年面临的主要挑战之一,也是本届大会高度重视的议题。本届大会将举行有关气候变化和粮食安全问题的圆桌会议,提出关于农业、粮食安全和营养方面的倡议,并在多边谈判中优先考虑农业方面的应对措施。

## 加速推动绿色发展

分析人士指出,乌克兰危机升级,美国、欧盟对俄罗斯石油天然气出口实施制裁,不少欧洲国家被迫转而使用煤炭等传统能源,给全球减排带来损害。“北溪”天然气管道泄漏也增加了温室效应。

阿拉姆说,一系列事实证明,人们应当加快寻找替代能源,走上绿色发展道路。

虽然苦于资金和技术限制,许多发展中国家对于绿色发展的渴望仍非常强烈。埃及开罗大学教授瓦利德·贾巴拉说,绿色发展并不是一个替补选项,而是全世界限制碳排放、保护环境的一条不可替代的道路。

本届气候大会上,推动绿色发展,尤其是发达国家切实做到节能减排,并帮助广大发展中国家寻求绿色发展之路,将是一个重要话题。

新华社开罗11月6日电

## 印度宣布调整食糖出口政策

新华社新德里11月6日电 印度政府5日宣布调整食糖出口政策,允许明年5月31日前按配额出口600万吨食糖。

印度消费者事务、食品和公共分配部当天发布公告说,为了确保国内价格稳定,政府已决定在2022年11月1日至2023年5月31日期间允许在合理限制范围内出口食糖。根据公告,这600万吨是本榨季(2022年10月至2023年9月)第一批出口配额,出口配额的进一步分配将根据国内

食糖产量确定。

公告表示,印度现已成为世界上最大的食糖生产国和第二大出口国。

受俄乌冲突升级影响,全球粮食价格持续走高。为应对国内供应紧缺和价格上涨,一些农产品大国陆续出台出口限制措施。

印度政府6月1日宣布对本国食糖实施出口总量限制,在2021至2022榨季(2021年10月至2022年9月)将出口总量限制在1000万吨。

## 坦桑尼亚一架小型客机坠湖

坦桑尼亚一架小型客机6日早晨因天气原因坠入湖中,机上载有43人,其中26人已确认获救。

据美联社报道,失事客机当天原定从坦桑尼亚东部沿海城市达累斯萨拉姆飞往西北部城市布科巴,降落时坠入机场附近的维多利亚湖。

据坦桑尼亚当地媒体报道,客机搭载39名乘客和4名机组成员。

一名当地警官告诉记者,这架客机遭遇暴风雨,

随后坠入湖中。“我们已设法救出相当多的人”,救援行动仍在继续。

现场照片和视频画面显示,失事客机几乎完全沉入维多利亚湖中,仅剩机翼部分露出水面。救援人员试图借助吊车和绳索将客机拖出水面,一些渔民和附近居民也赶来帮忙。

坦桑尼亚总统萨米娅·苏卢胡·哈桑在社交媒体推特上对坠机事件表示哀痛,呼吁民众保持冷静。 据新华社电

## 意大利一直升机坠毁 7人遇难

一架A109型直升机5日在意大利南部坠毁,机上7人全部遇难,包括多名斯洛文尼亚游客。

这架直升机当天早些时候从意大利南部普利亚大区的特雷米蒂群岛飞往大陆途中失联,消防部门和军方随即展开搜寻。普利亚大区福贾省首府福贾市警方早些时候确认,直升机在当地坠毁。当天天气恶劣,事故原因暂不清楚。

多家意大利媒体报道,直

升机上共有7人,包括两名机组人员和5名乘客。5名乘客中,1人是意大利医生,其余4人来自一个斯洛文尼亚家庭,包括一名13岁的女孩。

事发后,正在意大利首都罗马参加活动的普利亚大区行政长官米凯莱·埃米利亚诺在社交媒体发文说:“直升机上7人全部遇难,这是个令人沮丧的可怕时刻。”他已经动身前往事发地点。

据新华社电

## 肯尼亚持续干旱 200多头大象死亡

肯尼亚遭遇40年一遇的旱情,导致包括205头大象在内的上千只野生动物死亡。

美国有线电视新闻网5日援引肯尼亚旅游部门消息报道,肯尼亚野生动物保护人员和研究人员过去9个月统计到1000多只野生动物死亡,其中包括205头大象、512头角马、381头普通斑马、49头细纹斑马和12头长颈鹿。

持续干旱导致动物保护区内河流干涸、草地减少。肯尼

亚旅游、野生动物和遗产部说,受旱情影响的地区包括一些知名国家公园和野生动物保护区,如安波塞利国家公园、察沃国家公园等。

肯尼亚旅游、野生动物和遗产部长佩尼娜·马隆扎说,因干旱死亡的野生动物大部分是食草动物,政府已采取在干旱地区挖井或把水运到动物出没的地方等措施帮助野生动物抵御旱灾。

据新华社电



龙卷风袭击美国多州

11月5日,在美国俄克拉何马州艾达贝尔,一名男子走在受损的建筑内。

美国中南部俄克拉何马州、阿肯色州和得克萨斯州部分地区4日遭遇龙卷风袭击,造成至少1人死亡、多人受伤,数十栋房屋遭到破坏,一些地区发生洪水。

新华社发